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Detailed Methodology

Å The survey was conducted on behalf of the Center for Insights in Survey Researchby GfK Skopje market research firm.

Å Data was collected from June 28 to July 15, 2018, through face -to-face interviews by trained professionals.

Å A nationally representative sample size of 1,100 respondents ages 18 and over was surveyed. The margin of error was plus or 

minus three percent at the midrange of the 95 percent confidence level. The response rate was 69 percent.

Å The national sample was prepared using State Statistical Office data (2002 census results) for the population aged 18 and 

older . It also considered the structure of the population according to age, gender, housing type, ethnic affiliation and region, 

and was updated accordingly with estimates and primary information collected by GfK Skopje.

Å A stratified multistage sampling probability sampling method was used with the random route and next birthday methods for 

respondent selection.

Å Stratification was based on three stages:

Å Stage One: The number of respondents for each of the regions was specified in proportion to the size of its 

population (aged 18 and older).

Å Stage Two: Each region was stratified by the level of urbanization, i.e. urban and rural strata.

Å Stage Three: The sampling plan consisted of 150 sampling points located according to urban/rural split, municipality 

size and ethnic diffusion.

Å Stage Four: The selection of households was based on a random route method. In urban areas, every third household 

on the left -hand side of the street was selected. In rural areas, the òwave-wiseó approach was applied, in which the 

interviewer selects every fourth inhabited house/dwelling on both sides of the interviewerõs route/track, counting 

from the first house on the left.

Å The ònext birthday methodó was used to select respondents.

Å This dataset has been weighed for gender, age, ethnicity and education.

Å Figures in charts and tables may not add up to 100 percent due to rounding.

Å Any data cited from previous surveys comes from surveys with comparable methodology.

Å This poll was conducted with support from the United States Agency for International Development .

http://www.iri.org/
https://www.gfk.com/mk-mk/
http://www.usaid.gov/where-we-work/europe-and-eurasia/macedonia


Å17 June 2018 ðSigning of agreement with Greece about resolution of name 
issue

Å17 June 2018 ðProtest of VMRO-DPMNE in Bitola against name change

Å20 June 2018 ðParliament adopts the law ratifying the agreement with 
Greece

Å23 June 2018 ðProtest in Skopje against name change

Å26 June 2018 ðPresident Ivanov declares that he will not sign the agreement 
with Greece

Å26 June 2018 ðEuropean Council provides a conditional recommendation for 
the date of negotiations for EU 

Å29 June 2018 ðNATO Secretary General Jens Stoltenberg announces that 
invitation will be sent to the country after fulfillment of the agreement with 
Greece 

Å5 July 2018 ðParliament once again adopts the law ratifying the agreement 
with Greece

Å12 July 2018 ðNATO conditional invitation sent to Macedonia
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Political Context Prior to/During Data Collection



ÅVMRO-DPMNE: Internal Macedonian Revolutionary Organization ð
Democratic Party for Macedonian National Unity

ÅSDSM: Social Democratic Union of Macedonia

ÅDUI: Democratic Union for Integration

ÅBESA: Movement BESA (party of Bilall Kasami)

ÅBESA: Movement BESA (party of Afrim Gashi)

ÅAA: Alliance for Albanians

ÅDPA: Democratic Party of Albanians

ÅNDR: National Democratic Revival
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Political Party Glossary



Perceptions of the Economic and Political State 
of Macedonia

http://www.usaid.gov/


Overall, is Macedonia moving in the right or wrong direction?
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Is the Republic of Macedonia more or less stable today 
than it was one year ago?
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How would you describe the current internal political 
situation in Macedonia?
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In your opinion, what are the two most serious problems facing 
Macedonia today?

(Open-ended)

1%

1%

1%

1%

1%

1%

2%

2%

2%

3%

3%

3%

4%

4%

6%

6%

9%

10%

10%

14%

15%

1%

1%

2%

1%

2%

2%

3%

2%

2%

3%

3%

4%

4%

4%

7%

7%

9%

12%

10%

8%

10%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Don't know

Other

Agriculture, low prices of agricultural products

Inadequate infrastructure, roads

Emigration/Brain drain

Entrance into NATO

Corruption

Security crisis, peace, stability, war, terrorism

Interethnic relations/conflict

Crime

Poor performance of the current government

Integration into the EU

Social problems

High prices

Law and order, the rule of law

The general political situation

Low or non-payment of salary or pension

Poverty, low standard of living, problems of common people

Unemployment

Name issue

Economy

First mention

Second mention

19%

5%

7%

7%

6%

6%

4%

4%

3%

2%

3%

2%

2%

1%

4%

9

25%

22%

22%

18%

13%

13%

8%

20%



In the next two years, will the economy in Macedonia get 
better, get worse, or stay the same? 
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In your opinion, has unemployment increased or decreased 
over the last year?




